



克林顿会见朝鲜国防委员会副委员长赵明录。

世纪之交： 美国亚太安全战略新态势



美国亚太安全战略六大新态势给我国安全环境带来新的压力

□ 复旦大学美国研究中心
吴心伯 教授

90年代以来，美国亚太安全战略经历了几次调整。90年代初，布什政府鉴于冷战终结，地区安全形势缓和提出了在90年代分阶段削减美国在东亚驻军的计划。然而，围绕所谓北朝鲜核问题的危机以及对中国崛起的不安，克林顿政府在1995年初推出的“东亚战略报告”

决定停止削减美在本地区的驻军，将前沿军事存在维持在10万人的规模，并加强美在东亚的双边安全同盟，尤其是美日同盟。世纪之交，在朝鲜半岛局势的缓和、台湾问题突出的大背景下，美国在亚太地区安全战略又出现了一些新的态势。

一是整合美在亚太地区的盟国，使美国在本地区的军事同盟向北约模式靠拢。美国在亚太地区的同盟关系一向是双边的，这在一定程度上限制了美国充分利用盟国的力量来服务于它在本地区的战略目的。有鉴于此，美国军方著名思想库兰德公司在1999年的一份研究报告中建议：“加强美国同其他东亚国家的关系，努力改善它们之间的关系和军事合作。具体来说包括努力拓宽日本和韩国之间的军事关系，加强东盟国家之间以及它们与美国之间的政治军事合作。”近年

来，美国花大力气推动盟国之间以及美国与盟国的军事。在东北亚，美国试图把韩国与日本捏到一起。1999年8月，日、韩两国举行了第一次海上联合军事演习。在东南亚，今年5月举行了有美国、新加坡和泰国参加的军事演习，这项演习今后有可能与美菲军事演习合并。华盛顿还希望澳大利亚加强与有关东亚国家之间的军事合作。为了促进地区多边防务网的形成，五角大楼决定在亚太地区建立由各盟国分享的防务信息中心，以及简化对这些国家转让武器装备和军事技术的审批程序。

二是出于牵制中国的需要，继续鼓励日本加强军事力量，并在地区安全事务中发挥更积极的作用。美有关专家表示，尽管近年来日本的军事能力有显著的提高，但美国不想限制日本常规军力的发展。事实上，东京在



▲金大中会见佩里。

支持台军的“软件建设”，帮助台湾学会有效运用从美国购买的先进武器装备。五角大楼还计划更多地邀请台湾军事将领观察美军及其盟国举行的军事演习，提高台军的实战能力。随着朝鲜半岛形势的缓和与台湾问题的

过去几年中决定开发自己的侦察卫星系统，发展远距离空运和海运能力，华盛顿最后都点了头。最近，日美安保协商委员会决定建立新的“协调机制”，以方便日美两国在发生所谓“日本战事和周边事态”时采取联合作战行动和日方迅速提供对美支持。此举从体制上确保了东京对实施日美新防卫合作指针的承诺。对日本越来越强烈地修改宪法第9条的动向，美国外交和安全当局基本上持同情态度。事实上，华盛顿对日本摆脱与美国的军事同盟而谋求独立安全政策的担心已让位于牵制中国的需要。一些美国政界和学术界人士直言不讳地宣称，一个军事上更加强大，政治上更加活跃的日本将能有效地平衡力量上升的中国，是美在亚太地区的重要战略资源。

三是大力加强台湾的军事力量，提高台军的战斗力。90年代以来，美国加大了对台军售的力度，近年来更是有增无减，对台军售重点逐渐从加强台湾的空防能力转向加强台军的海防能力。与此同时，美国军方还积极

突出，美在亚太地区的安全战略重点有南移之势，美国对台军售和美台防务联系也会相应地进一步加强，这将给我国和平统一大业制造更大的障碍。

四是加强针对中国的军事部署和战略威慑，提高对中国军事现代化的防范。虽然美国一些权威研究机构预测中国在2015年前后才会具备挑战美国战略地位的军事能力，但美国军方和情报部门对中国军事现代化的警惕心理愈来愈强。美国通过各种手段向俄罗斯和以色列施加压力，阻止它们向中国提供先进军事技术和武器装备。最近华盛顿成功地迫使以色列终止向中国出售空中预警机即是一例。自90年代中期以来，美国加紧了针对中国的情报搜集活动。美军飞机对我国华东、华南沿海及近海海域空中侦察逐年递增。今年4月美军在驻日本琉球嘉手纳基地的RC-135侦察机在侦察华南地区时遭到解放军战机的拦截，这只是美军针对中国的侦察活动的冰山之一角。更为严重的是，美国在亚太地区加强了针对中国的军事部署，最近披露的美军在关岛部署巡

航导弹的举动，表明美军鉴于台湾地区安全形势的不确定性，正积极加强军事准备，增加对中国的战略威慑。

五是在朝鲜半岛局势走向缓和的大背景下，积极拉拢北朝鲜，以求得平壤对美国保留在半岛驻军的认可。华盛顿一方面对南北朝鲜和解进程进展之快感到意外，另一方面又对北方不再坚持要求美国从半岛撤军感到欣慰。从美国亚太安全战略的角度看，朝鲜半岛驻军是美国维持其在本地区的战略优势的重要一环。如果美军不得不从半岛撤出，将会殃及美国在日本的军事存在。美国在东亚的战略地位就会被削弱，这是美国的战略家们所不愿看到的。包括国防部长科恩在内的美国军方人士近年来一再强调，即使朝鲜半岛实现了真正的和解，美军也不会撤出；在朝鲜半岛实现统一后，美国希望一个统一的朝鲜仍然是美国的安全伙伴。据了解，美国军方有关部门正积极研究朝鲜半岛形势发展对美国在东亚驻军的影响，策划如何在新的战略环境中保持美国在本地区的军事存在。

六是谋求进一步在南中国海方向牵制中国。自1995年初的“美济礁事件”后，美国在南中国海问题上的立场开始从“消极中立”向“积极中立”转变，也就是积极介入以使局势朝着美国希望的方向发展。华盛顿大力游说东盟国家形成针对中国的“统一战线”，今年年初，美国国防部长科恩在访问越南时公开呼吁东盟国家联手对付中国。近年来，美国也一直在寻求加强其在东南亚的军事存在。去年5月，菲律宾参议院正式批准了允许美军使用其军事基地的《访问部队协议》。今年初，美菲举行了长达一个多月的中等规模的联合军事演习，并决定今后每年举行一次。美国还积极鼓励东盟国家通过东盟地区论坛、东盟与中国的双边对话以及制订南中国海行为准则等来牵制中国。

美国亚太安全战略的新态势，无疑给我国的安全环境带来了更大的压力。在此形势下，如何确保我国安全环境的整体稳定，为我国综合国力的发展争取更多的时间和空间，如何利用有限的资源在地区外交与安全舞台上拓宽局面，化被动为主动，需要我们进行新的战略思考。

